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Ką Nutarė Lietuvos Mokytojai
Kaune Įvyko Lietuvių Moky­

tojų Sąjungos narių gausus su­
važiavimas. Tai buvo vadinamos 
mokytojų dienos- Suvažiavimui 
kalbas pasakė ministras pirmi­
ninkas gen. Černius ir švietimo 
ministras Dr. L. Bistras. Moky­
tojai pasvarstė eilę klausimų, 
liečiančių mokytojų darbo sąly­
gas bei pareigas. Mokytojai dėl 
dabartinės tarp tautinės ir Lie­
tuvos padėties priėmė tokį nuta­
rimą:

“Šiuo laiku, kada teisės ir ge­
rų žmonijos papročių nebepa­
kanka tautų laisvei garantuoti ir
apsaugoti, kada netikėtas ir 
staigus priešų įsiveržimas taikin­
gą ir ramią tautą gali priversti 
griebtis ginklo savo laisvei ir kul

prasdamas ir jausdamas savo 
pareigas tėvynei, laisva valia ir 
patrioto sąžine pasiryžo didžią­
ją savo energijos ir pastangų da­
lį paskirti atspariam ir atkak­
liam lietuviui kovotojui ugdyti.

Siekdamas šio tikslo, lietuvis 
mokytojas savo darba taip tvar­
kys, kad paruoštų tautai jaunuo­
menę taip drausmingą, tvirtava- 
lę drąsią ir aktingą, stiprią ir 
atsparią dvasiniai ir fiziniai, jau 
įpratusią vartoti ginklą ir pasiry­
žusią be atodairos ir apskaičia­
vimų kovoti už savo tautos lais­
vę, tiesą ir gėrį.

POPIEŽIUS IR TAIKA Žinios — Žinelės

M

Tatai pareikšdamas lietuvis 
mokytojas kviečia /visus lietu­
vius, ypač savo auklėtinių tėvus, 
šią pareigą atliekant jam pri­
tarti ir padėti.”. .. .

Lietuviški Vakarai neįvyko
Vilniaus Lietuvių Meno ir Lite­
ratūros Draugija ir Viįniaus lie­
tuvių artistų mėgėjų būrelis no­
rėjo Velykų švenčių metu Šven­
čionių apskrityje surengti keletą 
ietuviškų vakarų. Vakarai buvo 
pasiruošta surengti balandžio 
10—16 dienomis Švenčionyse.

Švenčionėliuose, Strūnaityje, Me 
lagėnuose. Tverečiuje ir Adutiš­
kyje. Deja, tie vakarai neįvyko, 
nes negauti Švenčionių apskri­
ties Storastos leidimai. Visur bū­
tų buvusi vaidinama Vilniuje ne 
kartą vaidinta komedija “Išmo­
kė”.

Pareitą sekmadienį, gegužės 7 d., popiežius Pijus XII 
naujai išreiškė prašymą, kad taika viešpatautų Europoje. 
Tas prašymas itin savo vietoje, nes jau gana stiprius karo 
raitus tarp Vokietijos ir Italijos, žada dar stiprinti- Virš 
Europos tautų, karo pavojus tebekaba.

Jau ankščiau, įvairiose Europos sostinėse popiežiaus at­
stovai, Pijaus XII įsakyti, ėmėsi kalbėti su aukštais tautų va­
dais. Pabrėžta mintis, kad karas būtų kaip nors išvengiamas, 
kad taika viešpatautų (Kol kas, tie popiežiaus atstovų žygiai 
nepatikrinti, bet spauda užsienyje jau kalba, kad popie­
žiaus pastangos išlaikyti taiką yra daromos).

Minėta popiežiaus kalba, kad žmones melstųsi už taiką, 
buvo pasakyta Eukaristinio Kongreso proga, Afrikoje. Jis 
lietė savo kalboje ir pavojų sulaukti karo Viduržemių jūro­
se. Jis išsireiškė: „Nei jūrų bangui ūžimas, nei ginklavimo 
aidai, dūndą žemėje, negalėjo sudrumsti dvasinį susitelkimą 
tą kurie atsilankė Kongresan”. Popiežiaus minitimis, 
Kongreso dalyviai artimai yra susijungę dvasioje su visais 
pasaulio katalikais, nes šis mėnesis kaip tik skirtas melstis

................- .IR----- -- ------------------------------

įsidėmėtina, kad kaip tik popiežiaus prašymas, melstis 
už taiką, pareikštas gegužės mėnesyje, Marijos mėnesyje.

Taikos Karaliene, suteik geros valios žmonėms ramy­
bes, ramybės tam sielom išbaugintom karo pavojų.

Kad taika viešpatautų! K.K.V.

Iš Lietuvos
—Dr. V. Kudirkos raštai, 6 

tomai, buvo išleisti' prieš karą 
Amerikoje. Tų raštų Lietuvoje 
nedaug buvo išplatinta. Lietuvo­
je V. Kudirkos raštai buvo lei­
džiami tiktai atskiromis mažo­
mis knygelėmis. Dabar Kaune 
spausdinama nauja visų V. Ku­
dirkos raštų laida; jų bus keli 
tomai.

—Per Velykas Vilniuje ir Vil­
niaus krašto sodžiuose viešėjo 35 
žmonių ekskursija iš Nepriklau­
somos Lietuvos. Ekskursininkai 
buvo visi vilniečiai, daugiausia 
ištremti iš Vilniaus krašto ir ap- 
rpLMrffi Nepr'i Líe-tU^0^e^r

—Kaune lankėsi estų geležin­
kelininkų choras “Raudam” ir 
čia sėkmingai koncertavo.

—Balandžio mėn. 15 dieną 
Lietuvos Seimas baigė savo pa­

Klaipėdos Krašto Pabėgėlių Rūsiąir Vilniuje
Klaipėdos kraštui perėjus į| 

vokiečių rankas, tūkstančiai lie­
tuvių pabėgėlių išsiskirstė po vi­
są Lietuvos kraštą. Dabar lenkų 
laikraščiai rašo, kad kai kurie 
pabėgėliai ketiną persikelti ir

Vilniaus kraštan. Jau minimos 
ir kai kurių pavardės — pir­
miausia dr- J. Pajaujio, kuris pri 
klausęs Klaipėdos krašte veiku­
siai lietuvių aktyvistų grupei.

Litas Didelėje Pagarboje
Vokietijos geležinkėlių direk­

cija paskelbė Klaipėdos krašto 
gyventojų žiniai, kad važiuoda­
mi į Vokietijos gilumą ir mokė­
dami už geležinkelio bilietus li­

tais, klaipėdiškiai gaus 60 proc. 
nuolaidos nuo normalaus tarifo, 
tačiau mokėdami už bilietą mar 
kėmis ir klaipėdiškiai turėsią 
mokėti pilną kainą.

Pranašavimas Mūsų Laikams
Paryžiaus laikraščiuose vis 

dažniau yra rašoma apie Vidu­
ramžių astrologo Nostardamuso 
pranašystes, kurių daugumas su 
matematišku tikslumu iki pas­
kutiniųjų dienų išsipildžiusios. 
Labai tiksliai išsipildė Nostar­
damuso pranašystės dėl 1870 
m. rugsėjo 4 d. — Respublikos 
paskelbimas , dėl 1914 m. lie­
pos 31 d. mobilizacijos, dėl 1919 
m. Versalio taikos, dėl 1934 m. 
vasario 6. d- maišto Paryžiuje, 
dėl 1936 m. rinkimų. Pagal No- 
stardamusą, 1944 m. gegužės 
mėnuo bus Prancūzijos galuti­

nio triumfo ir garbės mėnuo. 
Prancūzija išplėsianti savo ga­
lybę toli už Prancūzijos ribų ir 
išeisianti triumfuojanti Vadina- 
nasi, yra karo perspektyvos. Bet 
ir Respublika tada jau dingsian- 
ti, o grįšianti monarchija. Taip 
rašo, “Figaro”.

Paryžiaus kairių oficiozas ,,L’ 
Oeuvre”’ deda straipsnį antrašte: 
,Karas ar taika?” — pranašai 

prieš diplomatus-. Straipsnio au­
torius, nurodę\ kad diplomatai 
jau nespėja pasekti įvykių, nu­
rodo, taip pat. kad yra pranašy­
sčių, kurios nuostabiu būdu iš­
sipildo. Daugumas pranašysčių

skelbia karą ir katastrofas, bet 
1942—46 metai būsią sunkiausi, 
štai, pagal , L’Oeuvre” kas apie 
1940 — 1950 metų dešimtmetį 
esą parašyta vienoje pranašystės 
ištraukoje prieš 600 metų:

„Ir ateis laikas, kada žmo­
gaus protas viską valdys, išski­
riant pats save, nes žmonės bus 
ponai viso to, kas yra žemėje, 
vandenyje ir ore, ir jiems dau­
giau nebus paslapčių. Tačiau pa­
sinaudoti tuo protu, santykiuo­
se su savo artimu jiems nebus 
galima, ir todėl jie bus naikina­
mi per 1013 dien. . .

Paskui įvyks didelis pervers­
mas visuose kraštuose prasidė- 
damas tuose kurie panaikino pi­
liečių laisvę ir viskas, pasikeis. 
Kas yra apačioje — tas pakils, o 
kas yra viršuje — tas nusileis; 
kas yra juoda — pasidarys bal­
ta, ir balto bus viršus. Bus atma­
inų, kurios bus laikytos negali­
mos. ir tai bus gerai”.

Katarina iš Emmerich o 1804 
m. padariusi tokių pranašysčių 
metams, kurie bus tarp 50 ir 60 
prieš 2000 metų:

„Europos širdis pasidaro di­
delė vis didesnė ir didesnė, ap­
temdindama šviesos miestą. Grei 
tai gyventojų santykis bus 2.1- 
Toks dalykų stovis nebus pasto­
vus, ir miestas — šviesa apšvies 
visą Europą taikoje. Kai išsiskir 
stys rūkai ir kai bus Vokietijos 
širdžiai suduota mirtina žaizda 

i iš rytų ir vakarų, iš ledų ir ty- 
I r1’. Aš matau didelį miestą, o po 
j jo namais katakombas, kurios 
nėra panašios į Romos. Po visu

miestu yra iškasiota, ir yra daug 
koridorių, požeminių gatvių ir 
požeminių tuštumų, bet jos nėra 
papuoštos, kaip šventojo miesto 
katakombos statulomis, jos yra. 
tuščios ir nuogos. Dažnai jose 
esti daug žmonių, kurie čia gyve­
na.. . Dalis didžiojo miesto pra­
smegs, ir po to Europos širdis 
bus sudalyta į daug mažų vals- 
stybių. Tada taika bus laiduota 
ilgiems metams”.

Prie Saltte kalno piemuo Ma­
ximin Giraud 1846 m. rugsėjo 
19 d. padaręs tokią pranašystę:

„Prancūzija stato kinų sieną, 
ir Didysis, Europos viduryje, taip 
pat pastatys- Bet pastaroji neiš­
laikys, kai ateis kariuomenių iš 
Didžiojo tarnų teismo dienos. 
Žmonių taika nebus labai ilga, 
nes ta taika bus ne tikra. Po ge­
ro derliaus kuris tęsis tik 25 me­
tus (1918—1943), kils naujas 
pasaulio karas. Daug technikos 
stebuklų bus išrasta žemėje ir o- 
re. šis karas bus didesnis už pir­
mąjį deganti kruša kris iš dan­
gaus, ir oras drebės nuo triukš­
mo,, kurį darys technikos stebu­
klai, ir žmoniją labai nukentės. 
Europoje centras, pasidaręs la­
bai didelis, vėl pasidarys labai 
mažas, ir Didysis kuris ji bus 
padaręs dideliu, dar gyvas pa­
matys išsipildant šitą pranašys­
tę”. .

Pagal Nostardamuso pranašy­
stę, didysis karas prasidės Vidu­
ržemio jūroje 1944 m. Jame da­
lyvaus Anglija ir Prancūzija 
taip pat ir Popiežius. . . .

vasarinę sesiją. Seimas paleistas 
iki rudens sesijos, rugsėjo mėn. 
15 d.

—Respublikos Prezidentas 
Antanas Smetona pats sumažino 
gaunamą atlyginimą 17-5%, o 
Ministrų Taryba ir Seimas — 
10%. Ryšium su Klaipėdos nete­
kimu, tenka mažinti visą valsty­
bės biudžetą. Gal būt teks kiek 
sumažinti visiems valdininkams 
algas.

—Nors Lietuvos socialdemo­
kratai neturi savo astovo naujo­
joje vyriausybėje, bet socialde­
mokratų laikraštis „Mintis” ra­
gina visus savo vienminčius rem­
ti naująją vyriausybę ir kuo ga­
lėdami dėtis į krašto saugumo 
stiprinimą.

—“Lietuvos Aido” vyr. redak­
toriumi paskirtas žurnalistas 
Merkelis. Buv. redaktorius A- 
lantas Jaškevičius būsiąs „Liet. 
Aido” korespondentu užsieniuo­
se.

KAIP BUS KEIČIAMOS.SUDI­
LUSIOS MONETOS

Finansų ministras paskelbė 
¡taisykles sugadintoms monetoms 
weisti. Lietuvos banko skyriuose 
bus keičiamos tik tos monetos, 
kurios sugadintos gaisro bei ki­
tų nelaimingų atsitikimų metų, 
ir tos kurių paviršius dalinai 
apdilęs. Tyčiomis sugadintų ir 
labai sudilusių monetų Liet. 
Banko skyriai nebekels ir ne-
priims.
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KAM EITI Į BAŽNYČIĄ?
Šiais laikais dažnai galime išgirsti tą priekaištą: „Kam 

eiti j bažnyčią?” Trumpai, bandysime keliais įrodymais su­
griauti tų priekaištą, įrodyti, kad žmogus turi pasimelsti, eiti 
bažnyčion-

Jei esame krikštyti katalikais, tai turime šventai klau­
syti Dievo ir Bažnyčios įsakymų. O ką tie įsakymai kalba 
apie ėjimą bažnyčion? (Kalba eina apie ėjimą bažnyčion kas 
sekmadienį). Trečias Dievo įsakymas sako: „Sekmadienį 
švęsk”. Aiškus yra pirmas ir antras bažnyčios įsakymai: 
Šventadieniais Mišių klausyk. Iš patirties, iš katechismų mes 
žinome, kad žmonės paprastai švenčia sekmadienius einant 
į maldos namus, į bažnyčias.

Mes žinome, kad žmogus yra ne iš kokio kelmo išsiri­
tęs, išsispyręs. Kas tave sukūrė? Dievas- Tad ar nenusilenkti 
mūsų Sutvėrėjui? Kaip? Laikydamies Jo įsakymų, kas link 
bažnyčios ėjimo, pasimelsti sekmadienio tyloje- Tiesą,! per 
savaitę žmogus apkrautas įvairiais darbais negali dažnai u- 
žeiti į bažnyčią, bet jau bent sekmadienį gali ir turėtų.

Daug kas sako, gerai žinau, kad yra reikalinga eiti baž­
nyčion kas sekmadienį — bet žiūrėk, Jonas, Petras ir Jokū­
bas nesilaikol tų įsakymų, tai kam man jų laikytis? Netiesio­
giniai atsakoma, jei Jonas, Petras šoks nuo tilto, tai ar tau 
daryti tą pati, galą, sau daryti? Aišku kad ne. Be to, kiek­
vienas žmogus už save atsako. Pats duosi Teisėjui apyskaitą 
už savo apsileidimus, įsakymų neišpildymą.

Dar, žmogus nori, kad jam darbas sektųsi savaitės bė­
gyje. Bet vieton rūgojęs, skundęsis, — paklausk savęs, ar 
užėjai bažnyčion sekmadienį pasimelsti, prašyti Dievo pa­
laimos bei dėkoti už gautąsias malones? Gal ne. Tai, ar ste­
bėtina, kad Dievas nelaimino tuos namus, kur malda neturi 
sau vietos.

Kaip žuvis be vandens, kaip gėlės be saulės, taip žmo­
gaus siela be maldos yra lig nesavame kailyje, lig dvasiškai 
apmiręs. Savo kūnui duodi maisto, tai dar daugiau siela 
reikalauja sau dvasiško maisto, geros nuotaikos, ką dalinai 
duoda žmogaus buvimas bažnyčioje, gražioje sekmadienio 
nuotaikoje.

Tiesa, ėjimas kas sekmadienį į bažnyčią neduos žmogui 
nei centavų, nei pezų. Bet tas katalikas pildąs savo pareigas 
lankyti bažnyčią kas sekmadienį bei šventomis dienomis, tu­
ri dvasios ramybę, „ka šitas pasaulis neduoda ir negali duo­
ti”. Mišias išklausęs, žmogaus sąžinė rami, netenka kentėti 
dvasinių išmetinėjimų-

— Jįiuo klausymu kauf ka^alima r.ŽĘtl Bet reikiaĄikėtL, 

kad viena virš minėtų minčių duos daliną atsaką į priekaištą: 
„Kam eiti į bažnyčią”. Nes, žmoniškai galvojant, žiūrint am­
žinybės akimis, daugiau yra naudos žmogui eiti, negu neiti 
į bažnyčią sekmadieniais Šv. Mišių klausyti. K.K.V.

LIETUVA I II AM
Paskutinėse žiniose matoma, kad Vokietija ir Lenkija 

darys žygius, kad labiau susiartinti su Lietuva.
Pereitą savaitę, Varšuvoje lankėsi Lietuvos kariuome­

nės vadas generolas Raštikis. Ta proga, lenkų laikraščiai 
komentuoja galimumą sudaryti Lietuvos — Lenkijos karinę 
sutartį.

Tuo pat laiku, į Kauną atvyko Vokietijos Užsienio Rei­
kalų Ministro Ribbentropo artimas bendradarbis Kleis.

Minėtas pasiutinys darysiąs žygius Lietuvos — Vokieti­
jos suartinimui.

įdomu pastebėti, kad karinės su Lenkija sutarties ini­
ciatyva paeina iš Kauno, kuomet Lietuvos — Vokietijos su­
siartinimu rūpunasi pats Hitleris.

Savo paskutinėse kalbose Hitleris reikalavo besąlyginio 
Dancigo miesto atsidavimo ir kelią per lenkų karidorių. Ta­
čiau anglų ir prancūzų užtariama, Lenkija su Vokietijos rei­
kalavimais nesutinka. Taip išsireiškė Lenkijos parlamente 
Užsienio Reikalų ministras pulk. Beckas.

Tenka pastebėti, kad Beckas yra vienas iš pirmųjų, ku­
ris griežtai ir energiškai atsake į Hitlerio reikalavimus, nors 
bendras kabos tonas buvo taikingas. Šią kalbą sekė prakti­
ški pasipriešinimui veiksmai, kaip tai, prašymas duoti nepa­
prastas teises valstybės prezidentui, padvigubinti aktyviai 
kariuomenės karininkų skaičių, ir panašiai

Visai optimistiškai buvo galvota apie Anglijos su Ru­
sija susitarimą, tačiau anglai vis dar delsia-

Viena Rusijos priduota sąlyga — kuri figūruoja anglų ne 
priimtose — tai projektas garąntuoti Pabaltijos valstybių ne­
priklausomybes.

Del nežinomų priežasčių, iš /savo aukštos vietos atsistatydi­
no derybas vedęs Rusijos Užsienio Reikale* komisaras Lit­
vinovas. V.

SUSISIEKIMO NELAIMĖ Į

Prieš Velykų šventes Vįl-'ka- 
viškio — K. Naumiesčio plente, 
keleivinis autobusas susidūrė su 
vežimu, kuriuo važiavo K. ĮNau- 
miesčio proviz. Gudynas- ^Susi­

LIETUVOJE
MIRĖ KAN. L; ŠPAKEVIČIUS
. .Karaliaučiuje mirė Ukmergės 
dekanas ir klebonas kan- Leonas 
Špakevičius 64 metų.

Teko Patirti, kad nauju Uk­
mergės klebonu ir dekanu nu­
matomas kun. S. Telksnys.

64 METŲ BATSIUVYS — 14 
VAIKŲ TĖVAS

Ariogalos batsiūvis Pranas 
Urbonas, 64 metų amžiaus yra 
14 sveikų vaikų tėvas- Iš jų pa­
čiam jauniausiam tik 6 mėn. Ka­
dangi Urbonas visai neturtingas, 
tai jam kaip gausios šeimos tė­
vui norima paskirti pašalpą vai­
kų auklėjimui.

RENKA ŽINIAS APIE RĄSTŲ 
IŠVEŽIMĄ

Miškų D-tas pareikalavo urė­
dus suteikti žinių apie išvežtus į 
sandėlius prie geležinkelio ir 
plukdomų upių spygliuočių ir 
lapučių veislių rąstus ir pardavi­
mo kainą su išvežimo išlaidoms. 
Tap pat renkamos žinios apie 
neparduotas malkas.

DIDELĖ ŽMOGŽUDYBĖ PRIE 
JURBARKO

Jurbarko vi-, Gudelių km., ra­
stas nužudytas Vincas Daulian- 
skas apie 70 metų. Jis pirma 
piautas, o paskui pakartas. Įta­
riami jo sūnūs Juozas ir Kleopas, 
kurie su tėvu pykosi dė1 žėmės 
valdymo. Abu suimti ir ] asodin- 
ti į kalėjimą.

SUDEGĖ TVERŲ MIESTELIS

Rn j
Telšių apskr-, Tverų 'miestely ki­
lo didelis gaisras, kuris prasidė­
jo iš Giršo Kloco tvarto. Sude­
gė žydų sinagoga ir apie 10 ki­
tų trobesių. Taip pat sudegė 7 
karvės. 1 veršis, 1 arklys, 150 

: cent, grūdų ir k. Iš viso padary­
ta apie 62.000 Lt nuostolių. Dau­
gumas namų buvo apdrausti. 
Gaisro priežastis aiškinama.

MIRĖ 125 METŲ SENUKAS
Telšių apskrity mirė 125 me­

tų senukas Antanas Norvaišas iš 
Alsėdžių miestelio. Buvo labai 
geras žmogus, visų mylimas ir 
gerbiamas. Alsėdžių apylinkėje. 
A Norvaišas buvo žinomas, kaipo 
seniausias. Bet atsižvelgiant į jo 
amžių, buvo dar gana tvirtas ir 
sugebėjo atlikti visus ūkio dar­
bus. Jis atsiminė daug istorinių 
įvykių, kaip baudžiavos metus 
ir kt. ir mokėjo daug dainų, pa­
sakų ir mįslių.

ATEITININKAI SENDRAU­
GIAI APIE TAUTOS VIE­

NYBĘ
Kaune, balandžio mėn. 2. d. 

ateitininkų salėje, buvo Kauno 
skyriaus ateitininkų sendraugių 
Busirinkimas,i 'kuriame prof. K. 
Pakštas pranešė apie dabartinę 
Europos padėtį ir svarbiuosius 
Lietuvos bei lietuviškos vieny­
bes klausimus-

Kalbėtojas pažymėjo, kad, ne­
paisydami, kas gali ištikti Euro­
pą, lietuviai turime burtis į krū­
vą, turime pagaliau įgyvendinti 
tikrą visos tautos vienybę, šian­
dieną turime mokėti susikalbėti. 
Mokėjimas vienybės pagrindais. 
Be vienybės mes nieko nepasiek­
sime. Trys milijonai lietuvių nė­
ra perdaug, kad nors vieną iš 
laivo būtų galima išmesti-

Dr. Pr. Dielininkaitis paaiški­
no, kaip buvo sudaryta dabarti­
nė vyriausybė, paneigdamas ne­
teisingus gandus.

, Susirinkimas nutarė pasvei-

Moliūnų kaime. Apžiedavo Po­
vilas Paliulis. Paukštis pernai 
priešf Kalėdas atsidūrė Pietinė­
je Afrikoje. Jis buvo rastas ne­
gyvas prie Rodezijos provinci­
jos Umauma apylinkėse- Apie 
tai Vytauto Didžiojo universite­
tui pranešė ir atsiuntė rastą 
ant gandro kojos aliumininį žie­
dą 1711 Nr.

APLEISTI KAPAI

Kernavės kapai dvelkia savo­
tišku nejaukumu, lietuviui sve­
tima dvasia. Kryžiai be orna­
mentų, niekuo nepapuošti, nesi­
mato šventųjų statulų, kurių 
taip gausu aukštaičių kapuose. 
Parašai daugiausia lenkiški ir 
tik vienas kitas lietuviškas.

Kapai \ visiškai netvarkomi. 
Daugelis antkapių susilyginę su 
žeme, žolėmis apaūgę. Kryžiai 
pasvirę, rodos, beveliją atsigul­
ti šalia mirusiųjų. Akmeniniai 
paminklai sutrupėję.

PER VELYKAS KAUNE PAK­

RIKŠTYTA 200 KŪDIKIŲ

Šiemet per abi Velykų dienas 
visose Kauno parapijų bažnyčio­
se nemaža įvyko krikštų ir jun­
gtuvių.

Karmelitų bažnyčioje per abi 
Velykų dienas sutuokta 11 porų 
jaunavedžių ir pakrikštyta 19 
kūdikių-

Prisikėlimo bažny ioje pirmą­
ją ir antrąją Velykų .¡ieną krik­
štų buvo 64 ir 25 jungtuvės.

iMi.i
bę.

dūrimo metu arklys buvo par­
blokštas ant žemės ir jam nu­
laužta užpakalinė kairioji koja. 
Arklio vertė apie 800 litų. Kitų 
nuostolių nėra. Žmonės nenu­
kentėjo.

VELYKAS PRIE BENDRO STA­
LO VALGĖ 450 KLAIPĖ­

DIEČIŲ
Kaune klaipėdiečiams Kudir­

kos vardo pr. mokykloje buvo 
suroštas bendras Velykų stalas. 
Kun. Mieleška pašventino vely­
kinį stalą, paskiau iš susirinku­
siųjų krūtinių išsiveržė- velyki- 
nių( giesmių žodžiai. Daugelio 
akyse buvo matyti ašaros. Prie 
bendro stalo sėdo apie 450 klai­
pėdiečių, prisiglaudusių Kudir­
kos pr. m-loj, Laisvės ai. 12 ar­
ba nakvynės namuose Gardino 
g-vėj.

Ypač šiltai buvo sutiktas M. 
Jankaus sveikinimo žodis- Vely­
kos praėjo labai jaukiai, šiltai.

Tenka pastebėti, kad Kaunas 
ir visa provincija dabartinę vy­
riausybę su didžiausiu džiaugs­
mu sutiko, nes ji atstovauja įvai­
riausių įsitikinimų žmonės. Mie­
stas ir kaimas yra nusiteikęs šią 
vyriausybę remti savo išgalėmis. 
Dabartinė vyriausybė gauna la­
bai daug sveikinimų iš katalikiš­
kųjų organizacijų.

Ministeriui pirm. gen. J. Čer­
niui atsiuntė sveikinimą Prancū­
zijos ministeris prm. Daladeras.

parapijos šv.‘ An- 
tano ' ardo bažnyčioje per Vely 
kas buvo 22 krikštai ir 7 jung­
tuvės.

LIETUVOS GANDRAS NU­
SKRIDO 9000 KM.

Vytauto Didžiojo universiteto 
zoologijos kabinetas gavo iš Pie­
tų Afrikos pranešimą apie ten 
sugautą Lietuvos gandrą. Minė­
tas baltasis gandras buvo apžie­
duotas 1935 m- Panevėžio apskr.,

Aleksoto parapijos bažnyčio­
je per abi-Velykų švenčių dienas 
pakrikštyti 33 kūdikiai ir sutu­
oktos 6 jaunavedžių poros-

A. Panemunės parapijos baž­
nyčioje per Velykų šventes įvy­
ko 10 jungtuvių ir 15 krikštų.

Šančių parapijos bažnyčioje 
įvyko 40 krikštų ir sutuokta 13 
porų jaunavedžių.

Be to, ir kitose Kauno bažny­
čiose buvo apkrikštyta kūdikių 
ir sutuokta jaunavedžių. Iš viso 
per abi Velykų dienas Kaune su­
tuokta apie 70 porų jaunavedžių 
ir apkrikštyta per 200 kūdikių.

ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 
galima gauti pirkti sekančias knygas.

MALDAKNYGĖ ir BAŽNYTINIŲ PAMALDŲ VA­

DIDELIS GAISRAS ŠIAU­
LIUOSE

Pirmą dieną Velykų Šiauliuo­
se, Aušros alėjoje,' Sterlingo 
krautuvėje įvyko didelis gaisras. 
Per gaisrą sudegė prekių už 
30.000 litų.

SULAIKĖ KONTRABANDĄ

Vilkaviškio gelež, stoties vyr, 
policininkas Guzulaitis,. vykda­
mas su reikalais į Kauną, Alks­
nėnų get.stotyje sulaikė Kybar­
tų m. gyventoją Dominą, «beve­
žantį 119 št žiebtuvėlių ir 4 kg. 
200 gr. jiems akmenėlių. Kon­
fiskuoti daiktai perduoti Virba­
lio muitinei;

DOVĖLIS. 255 pusi.....................................   $ 2.—
ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS' ŠIRDIES INTRONIZACIJA 

92 puls. ■........    ” 0.75
MAŽAS KATEKIZMAS, arba trumpas tikėjimo 

išdėstymas. Kun V. K., pusi. 63.........................” 0.50
STACIJOS IR GRAUDU VERKSMAI, pusi- 62 ... ” 0.40 

VYSKUPO P. BUČIO VEIKALAI:
APOLOGETIKA, arba atsakymai į bedievių užmetimus 

prieš tikėjimą, pusi. 222, su popieros viršeliais . $ 2.20 
aptaisyta ........................   ” 3.—

KATALIKŲ TIKYBA, arba dogmatinis katalikų tiky­
bos išdėstymas pusi. 215, aptaisyta ” 4.—

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS,
514 puslapių popieros viršeliais..........................- ■ . . ” 5.—
aptaisyta ...........................  .....'............. ” 6.—

KUN. Dr. K. MATULAIČIO VEIKALAI:
KRISTUS PATARIMŲ KELIAIS, 223 puslapių, 

aptaisyta . . r ..................... $ 4.—
SIELOS TAKAI TOBULYBĖN, 269 puslapių, 

aptaisyta .  ,...-•................. *’ 4.—
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Lietuva New Yorko Parodoje
Balandžio pabaigoje New 

Yorke buvo atidaryta pasaulinė 
paroda, ruošiama ateities gyve­
nimo šūkiu, šia paroda norima 
paminėti 150 metų sukaktis nuo 
pirmojo Jungtinių Amerikos Vai 
stybių prezidento Vašingtono i- 
nauguracijos, kuri New Yorke į- 
vyko 1789 m. balandžio 30 d. 
Kalbamoje parodoje dalyvaus 
per 60 viso kontinento valstybių- 
Vyriausias parodos komitetas 
kiekvienai parodos dalyvei pa­
statė paviljonus — skyrius, ku­
rie belieka pačioms dalyvėms a- 
ritinkamai ¡rengti.

Kad paroda darytų vieningą 
vaizdą, jos rengėjai kiekvienai 
dalyvei pastate po modernų pa­
viljoną, kurie sujungti vienoje 
vietoje- Lietuva savo skyriui į- 
rengti gavo paviljoną labai gra­
žioje vietoje, prie pat ežero. 
Priešais mūsų paviljoną, kitoje 
pusėje, bus Didžiosios Britanijos 
ir jos kolonijų paviljonai. O Lie­
tuvos paviljonas tarp Rumuni­
jos! ir Belgijos paviljonų.

Lietuvos paviljono fasadas-

Mūsų paviljonas ir jo aplinka 

komiteto stengiamasi su tvarky­
ti kuotikslingiau ir skoningiau, 
tuo pačiu stengiantis akivaiz­
džiai pavaizduoti Lietuvos pra­
eitis ir ypač jos laimėjimai per 
dvidešimtį nepriklausom y b ė s 
metų.

Priešais Lietuvos paviljono fa­
sadą bus pastatyta skulptoriaus. 
J. Mikėno skulptūra, vaizduo­
janti Naująją Lietuvą. Tai 3.7 
metrų aukščio figūra — moteris
— Lietuvos simbolis. Ant vienos 
jos rankos balandis — taikos 
simbolis, kita laiko brandų kvie­
čių pėdą, vaizduojantį mūsų der­
lingą žemę. Skulp. J. Mikėnas 
savo darba jau baigė ir netrukus 
jis bus išsiųstas į Ameriką. Pa­
viljono fasadas bus paruoštas 
dail. V. Andriušio stilingu 
2x2,10 m. Vyčių- Taip pat ir pa­
viljono įrašas “Lithuania” V. 
Andriušio stilingų raidžių, kuris 
kiekvienam 'parodos lankytojui 
primins iš tolimų užjūrių į paro­
dą atkeliavusią šalį.

Iš fasado parodos lankytojas 
pateks į mūsų skyriaus garbės 
salę.

Budingieji Lietuvos Istorijos 
etapai.

Garbės salėje bus pavaizduoti 
patys būdingiausieji Lietuvos i- 
storijos etapai. Visa tai bus pa­
teikta skoninga meniška forma- 
šios salės viduryje stovės Vytau­
to Didžiojo statula. Dail. V. Ka­
šubą jam patikėtą darbą jau 
baigė. Jis sukūrė taurios dvasios 
valingą Vytautą, rymantį ant 
kalavijo.

Garbės salės sienos bus deko­
ruotos tapybiniais mūsų dailinin­
kų darbais, vaizduojančiais pa­
čius ryškiuosius senosios ¡stori­
nus Lietuvos etapus. Visi pa­
veikslai vieno formato: 270x75. 
I ail. Rimtas Kalpokas nutapė 
Mindaugo karūnaciją vaizduo­
jantį paveikslą. Paveikslo cen- 
ti e klūpo Mindaugas, o vysku- 
pis jam uždeda karūną. Tai 
Lietuvos valstybės, vėlesniais 
laikais išsišakojusios nuo Balti­
jos iki Juodųjų jūrų, pradžią 
vaizduojąs meno kūrinys-

(Pabaiga sekančiame num.)

Už PRENUMERUOK LIETU­
VOJE GYVENANTIEMS ARTI­

MIESIEMS ŠVYTURĮ-

VISI TEÁTMILÁÍ»© i

Kan. J. Tumas — Vaižgantas
Prieš šešis metus, tolimame Kaune, pasimirė Vytauto Di­

džiojo universiteto garbės daktaras, kanauninkas Juozas Tu­
mas Vaižgantas. Ir kilo mūs laikinoje sostinėje prie namų ge­
dulo šydu perjuostos trispalvės vėliavos. Tai buvo 1933 m. bal 
andžio 29 dieną. Liūdejome ir mes, vėliau sužinoję šią skau­
džią! žinią, liūdėjom, nes netekome laisvės kovų didvyrio, gar­
bingo Lietuvos sūnaus. . .

Iš pat jaunų dienų jam, lig koks tai vidujinis balsas, lie­
pė 'budinti brolius ir seses iš gilaus miego, parodyti jiems ke­
lią j švieseshę ateiti. Tas buvo nelengva, nes rusų valdžia stro­
piai sekė lietuvių literatūros platintojus. Ir Tumas Vaižgantas 
vogė tuos šviesos spindulius ir juos slapčia teikdamas savo bro­
liams kūrė ugnį, kad Lietuvoje būtų šviesiau. Visomis išgalė­
mis kovojo su tuomet viešpataujančia tamsa.

Kanauninkas Tumas yra parašęs daugelį tomų raštų, 
bendradarbiavęs ir redagavęs laikraščius. Dirbo daugelyje lie 
tuviškų draugijų eilėse. Jis ir politikas, ir labdarys, ir me­
no ir mokslo uolus darbininkas. Jis visiems padeda, niekam 
savo paslaugos neatsako. Jis kovoja prieš rusinimą, kovoja taip 
pat atkakliai prieš sulenkinimą. Viena jam terūpėjo: kuo dau­
giausiai pasidarbuoti Dievo garbei ir Tėvynes labui. Ir dirbo jis, 
dirbo nedykinėdamas. Visu savo atsidėjimu, visomis savo jė­
gomis.

Sunku jis Įvertinti. Rūpestingai lydėjęs Lietuvos vadavi­
mo laikotarpius jis paskutiniu laiku atydžiai sekė jaunosios 
Lietuvos žingsnius. Tai darbštaus asmens, aukojančio Dievui 
ir Tėvynei savo darbus, pavizdys.

Turime čia Argentinoje jo vardu lietuvių mokyklą. Mes 
tikime, kad jo šešerių metų mirties sukaktuvių proga, mažie­
ji lietuviukai buvo nors dalinai supažindinti su jo šviesia as­
menybe. Jie išgirdo iš savo mokytojų lūpų apiei tą malonų žila 
galvį senelį, kurio vardo mokykloj semiasi tolimos tėvynes 
meilės ir šviesos. G.

Minėjimą
A, k_MERGAIĖU Dr-ios RENGIAMĄ. — MINĖJIMAS ĮVYKSIAJjEGL’ZtŠ 27 d. 9 v.v.

buv. Liet. Namų salėje, Av. Montes de Oca 320 
VAIDINIMAS „APLEISTOJI MOTINA”.

DAINOS - DEKLAMACIJOS - ¡VAIRUMAI
PO PROGRAMOS ŠOKIAI, IKI ANKSTAUS RYTO.

SAVAS BUFETAS — VERTINGA LOTERIJA.

Svečiai prašomi įeinant paaukoti nemažiau penkiosdešimties centų kiekvienas, minėjimo 
išlaidoms padengti — Visus kviečia.

A. L. MERGAIČIŲ Dr-jos VALDYBA.

Buenos Aires Lietuviai
LIETUVIŠKŲ PAMALDŲ 

TVARKA
Šv. Mišios Pineiroje būna sek­

madieniais 10,30 vai. ryto. Išpa- 
■WjjiHfliminnij ir nau>'a liatLi\iu, koplyčia.

lentin Alsinoje, kur susieina Ri- 
vadavia, Remedios de Escalada 
de San Martin ir Guifra gatvės. 
Kai visa bus sutvarkyta, tai čia

nuo 9.00 iki 10,30 vai. ryto. 
Adresas: Giribone 745.

Bocoje kas sekmadienį, 11,45 
vai. ryto šv. Mišios su lietuviš- 

| kom giesmėm. Išpažinčių klauso 
ma nuo 6 iki 8 vai. vakaro, šešta­
dieniais. Adresas gv. Olavarria 
486.

TĖVAI MARIJONAI VALEN­
TIN ALSINOJE

šitą savaitę Tėvai Marijonai 
jau gyvena naujoje vietoje, Va-

Veik visas Bendruomenės turtas 
randasi čia, kaip altorius, vargo­
nai, Kristaus paveikslas, bažnyti 
niai daiktai ir drabužiai ir kit. 
Perkraustymo darbą atliko: p. 
J. Žekys, p. A. Galakvoščius, p. 
T. Mikalauskas ir p. A. Padval- 
skis. Koplyčios įrengimas tebe­
vyksta. Ypač, trūkumas, kad šuo 
lūs reikia sudėti. Manoma, kad 
kaip nors tas dalykas išsiriš- Ti­
kimasi, kad iškilmingai palai- 

(Seka 4-tame pusi.)

MONTEVIDEO
Mūsų laivas — Brazil apsisto­

jo Urugvajaus Respublikos sos­
tinės uoste visai dienai. Turėjom 
gražios progos apžiūrėti miestą. 
Tačiau visa bėda, neturime tin 
kamo vado. Todėl pirmiausiai 
pasirūpinome surasti kun. Anta­
ną Tamoliūną, kurs buvo jau pu­
santro mėnesio atvykęs į Mon­
tevideo pirm mūsų- Nuvykome į 
vyskupijos kuriją, ir ta proga 
aplankėme gražiąją katedrą, ga 
vę kun. A. Tamioliūno’ antrašą, 
leidomės tranvių pas jį. Radome 
jį apsistojusį tėvų Pranciškonų 
vienuolyne- Visi kartu apžiūrėo- 
me miesto ir Villa del Cerro įdo­
mesnes vietas ir aplankėme ke­
lias lietuviškas seimais. Pasigėrė 
ję Montevideo gražiu miestu, grį 
žome į laivą — Brazil, kur -visi 
turėjome gerus pietus. Pavalgę, 
vėl grįžome miestan ir aplankė­
me kaikuriuos lietuvius. Ypač‘tu­
rėjome svetingą priėmimą .ir ska­
nią vakarienę pas pp. Stunge- 
vičius, kurių sūnelis Feliksas kon 
sulate sekretoriauja ir gerai lie­
tuviškai, ispaniškai ir angliškai 
kalba. Pavakarieniavę, grįžome 
laivajj, kurs,išplaukė, 8 vai. va­
kare, Į Buenos Aires miestą. Ar 
naši dangaus paukšteliais, lauko

Tevú Marijonu
gentinos Respublikos sostinę. Iš 
Montevideo į Buenos Aires atli­
kome visos nakties kelionę sker­
sai upę — Rio de La Plata. Upė 
negili, nes retkarčiais jautėsi lai 
vo apačia siekdavo upės dugną.

BUENOS AIRES
Kovo 1 dieną, anksti ryte, mū­

sų laivas..—- Brazil artinosi prie 
Argentinos Respublikos sostinės, 
Buenos Aires miesto, turinčio gy­
ventojų .apie pustrečio itfilijon.o 
Atydžiai žvelgiau miestą ir jo 
apylinkę, ar neišvysiu panašių 
gamtos grožybių kaip Brazilijo­
je. Tačiau pasirodė skirtumas. 
Brazilijos prieplaukos uostai ran 
dasi tarp kalnų kaip mūrų įr 
gamta žavėjanti, o čionai lygu­
ma, viskas paprasta- Galvoju, 
jau kelionės tikslas atsiektas, 
šioje Argentinos sostinėje prasi­
dės mūsų misija, skirtoji bro­
liams lietuviams. Taip, tarp jų 
darbuosimės,bet kur patys-apsisto 
sime1? čionai nėra nė vienos lietu 
viškos bažnyčios, nuosavos mo­
kyklos,, svetainės, ar.'bent p^prą- 
sto riaiHÓ> lAir būtų gaJimą, apsi- 
gy.vei B. Dievas duos, Kurs rūpi-

Ai
lelijomis, juo labiau žmogumi, 
Jo paveikslu sutvertu.

Laivui sustojus uoste, mus su­
tiko skaitlingas lietuvių būrys 
nors tai buvo darbo diena, tre­
čiadienis- Jųjų tarpe buvo Lietu­
vos Argentinai Pasiuntinybės 
Ministro pavaduotojas, p. B. Bla- 
veščiūnas, ALKF-jos pirminin­
kas, p. Ig. Padvalskis, šv. Cecili­
jos chorvedis, p. V. Rymavičius, 
mokytojai pp. Vyk. ir Zof. Nali- 
vaikai, p. Z." Juknevičius, ŠVY­
TURIO redaktorė, p-lė G. Pad­
rikos įpročio įteikė mums gražių 
valskytė, kuri pagal Pietų Ame- 
gyvų gėlių puokštę „P. A- „Ži­
nių” redaktorius, p. Kliaugą, ir 
kiti. Malonu buvo sveikin­
tis su visais, mus pasitikusiais, 
nes akys žėrėjo.._skaisčiu dėkin­
gumu, o veidai '■ linksmumu ir 
spaudarni dešinę, linkėjo ’ viso­
kios laimės. Visas mūsų . būrys 
uoste buvo -nufotografuotas.

Tuojau Lietuvos Pasiuntiny­
bės automobiliu buvome paimti 
ir palydovų lydimi, nuvežti tėvų 
Saleziečių vienuolynan, laikinam

vykimas
apsigyvenimui, kur mus labai 
maloniai priėmė ir teikė visokią 
reikalingą pagelbą- Viso namo 
gyventojai labai mums draugiš­
ki, ypač viršininkas, Tėvas L. 
Pedemonte. Jis yra labai malo­
nus, švento gyvenimo žmogus, 
matydamas ir giliai suprasda­
mas lietuvių vargus, gelbsti, kad 
lietuviai galėtų atsistoti savo į- 
staigomis bei kultūra greta vieti 
nių gyventojų.

šv. Kazimiero šventėje. Tėvų 
Saleziečių erdviame salone buvo 
suruošta susipažinimo vakarienė, 
kurioje susirinko du syk daugiau 
dalyvių negu sutikdami uoste. 
Vakarienė, programa ir įspū­
džių pasidalinimas. Dalyvauja 
Šv. Cecilijos choras. Jam vado­
vauja muzikas V. Rymavičius. 
Kalba pasveikinimo ir dėkingu­
mo nuoširdžią ir jautrią kalbą, 
ne mažas mūsų atvykimo Argen­
tinon kaltininkas, ALKF-jos pir­
mininkas, Ig. Padvalskis. Kalba 
vietinis klebonas, tėvas Pedemon 
te, kuris sveikindamas išreiškė 
nekaltą pasididžiavimą atvyku­
siais svečiais- Jis laiko garbe tu­

rėti mus savo namuose. Jo akys, 
mūsų atvykimu tėvišką džiaugs- 
žodžiai ir visi judesiai reiškė 
mą. Ir nestebėtina, nes žmogus 
mylintis Dievą, jis myli ir arti­
mą. Pildo Dievo ir artimo meilės 
įsakymą, kurs yra visokio gero 
darbo pagrindas. Jis permato 
mūsų atvykimo reikšmę bei svar­
bą Argentinos {lietuvių gyveni­
me- Nuoširdžiai sveikina p. B. 
BlavešČiūnas Ministro ir savo 
vardu mus ir pabrėžia iš anksto 
mūsų atvykimo reikalingumą bei 
nau/dingumą lietuvių išeivijai 
Argentinoje. Malonią ir širdingą 
kalbą pateikia Mergaičių draugi 
jos vardu p-Iė V. Biknevičiūtė 
ir linkėjo tęsėti kantrybėje besi­
darbuojant lietuvių tarpe. Kal­
bėjome ir mes. šv. Cecilijos cho­
ras sugiedojo „Ilgiausių Metų” ir 
baigė susipažinimo priėmimą 
bei artimesnio susipažinimo ben 
dro veikimo katalikiškoje, lietu­
viškoje dirvoje Argentinos lietu- 
tuvių gyvenime.

Šiame užuomazgos parengi­
me, matydami visų nuoširdumą, 
vieningumą ir dėkingumą, įgavo­
me naują pasirįžimą dėti visas 
galimas pastangas mūsų brolių 
lietuvių gerovei. (b)
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Berisso Lietuviai
PRANEŠIMAS BERISSIECIAMS

Šį sekmadienį, geg. 14 d., lie­
tuviams Mišios bus laikomos 11 
vai. vietinėj katalikų bažnyčioj. 
Išpažintys bus klausomos lietu- 
tuviškai visą sekmadienio rytą 
kada tik kas norės. Brangūs lie­
tuviai malonėkite naudotis šv. 
Mišių auka ir išpažintimi. A. 
Broli, sese! Neužmiršk atsilan­
kyti į Motinos dienos minėjimą: 
gegužės 21 šv. Jono Evangelis­
to bažnyčioje ir gegužės 27 d.' 
buv. Liet., Namų salėje-

IŠ MINDAUGIECIŲ VAKARO
Gegužės 6 d. “Mindaugo” drau 

gija turėjo pirma viešą parengi­
mą, kuris praėjo pilnu pasiseki­
mu- Vaidintojų būrelis suvaidino 
juokingą komediją “Didysis Lie­
tuvos Plėšikas Riekus”, šis vei­
kalas ir artistų sugebėjimas pu­
bliką prįjukino iki ašarų. Ypatin 
gai gerai roles atliko p. Ma­
žiuką, p-lė Griciūnaitė, p- K. 
Adamonis, p. T. Aliukas, p. Stro- 
lia ir p. T. šlapšys. Visi artistai 
puikiai jautėsi scenoje ir gerai 
suvaidino. Vaidinimas buvo pa­
lydėtas karštomis ovacijomis. 
P-lė E. Bražiūnaitė gerai pasakė 
monologą “Mažas Senmergės 
Apsirikimas”, kuris buvo per­
trauktas plojimais. 1

Pasibaigus programai sekė šo­
kiai p. Ivaškevičiaus orkestrui 
griežiant.

Nežiūrint, kad buvo norėta at- 
grąsinti nuo šio vakaro, prisirin­
ko gražios publikos ir visi paten­
kinti pageidavo, kad tankiau su 
rengtu tokius parengimus, (p) 
: -----------—-rr-

pat sužeistas ir p. J. Šimėnas me­
chanikas, dirbęs tame pačiame 
frigorifike. Abu gydo fabrikas.

P. P. Kepalui ausyje pradėjo 
keltis votis, ir gydytojai pataria 
daryti operaciją.

P-nia T. šleikieme šiomis die­
nomis išvažiavo į La Platos ligo­
ninę laukti šeimos.

Priklausančius prie “Mindau­
go” dr-jos savišalpinės kasos, 
draugija finansiniai rems.

Linkime ligoniams greitai pas­
veikti. (p)

Mindaugietis.

Buenos Aires 
Lietuviai

(Tąsa iš 3rčio pusi.)
mins naują koplyčią J. E- monse- 
nioras J. P. Chimento, La Platos 
arkivyskupas. Diena bus paskel­
bta netolimoje ateityje. Ak-

ARTIMIAUSIAS PAREN 
GIMAS

“Mindaugo” draugija akty­
viai rengiasi prie Motinos dienos 
minėjimo, kuris rengiamas, bir­
želio 4 d., sekmadienį. Minėji­
mas bus pradėtas lietuviškomis 
pamaldomis ir vėliau salėje bus 
atlikta pritaikinta programa, ku­
rią atliks čiagimių Meno Būrelio 
nariai, ponios V. Jakubkienės ir 
panelių J. Griciūnaitės ir A. Bra 
žiūnaitės vadovaujami. Vėliau 
bus plačiau paskelbta. T. š.

Mielas skaitytojau, skaityto­

ja: turi laimės turėti savo mielą 
motutę šioje šalyje? Tad pasvei­
kink ją asmeniškai Motinos 
dienos proga ir atvyk kartu su ja 
į rengiama jos garbei minėjimą. 
Tepamato, kad Mergaičių drau­
gija trokšta nors dalinai įver­
tinti jos darbus ir meilę.

MŪSŲ LIGONYS
Jau antra savaitė, kaip dirb­

damas “Armour” frigorifike su­
žeidė ranką p. S. Glemža- Taip

PRANEŠIMAS
Šiuo pranešama, kad š. m. ge­

gužės mėn. 21 d. (Sekmadienį) 
3 vai- po pietų c. Ñapóles y Li­
sboa yra šaukiamas Prez. Anta­
no Smetonos lietuvių pradžios 
mokyklos mokinių tėvų visuoti­
nas susirinkimas mokyklos rei­
kalams aptarti. Visi mokinių tė­
vai ir mokyklai prijaučiantieji 
prašoma dalyvauti.

Prez. Antano Smetonos mokyk­
los mokytojas.

NIEKAS NESIRŪPINA
Berisso būtų reikalinga viena 

rimta organizacija kuri rūpintų-
S.K.D.

si vien tik labdaryte. Nes yra 
daug ligonių kurie /ra veik vi­
sų užmiršti ir nieką; jų nelanko 
ir nesuteikia moralė; ii? materia­
linės pagelbos. Pavisčžiui atvy- 

| kęs dar prieš kari |). Povilas 
Varnas jau treji me ai kaip ser­
ga, p-lė Marija Zujj tė jau dvėji 
metai kaip guli ligc.j surakinta. 
Esant labdarybės draugijai ji 
rūpintųsi tokius lig cin us ir na­
šlaičius aplankyti b suteikti 
jiems paramą, iš vistis lietuvių 
parinkę aukas. Nes tokaim tik 
slui nei vienas lietuvis neatsisa­
kys paaukoti sulig išgale. T. š.

PRADEDA ĮVERTINTI
Daugelis Berisso lietuvių krei­

piasi pas ŠVYTURIO įgaliuoti- 
nius, prašydami užsakyti ŠVY­
TURĮ. Taip pat daugelis užsisa­
ko ir užmoka už ŠVYTURĮ at­
vykstantiems liętuviškas pamal-

kaipo rimčiausį savaitraštį, ku­
ris paduoda teisingiausias žinias. 
Nežiūrint įvairių agitacijų žmo­
nės patys pradeda įvertinti ŠVY­
TURIO teisingą liniją. (p)

Berissietis.

IRUTĖ ATITAISĖ SAVO KLAIDI
(Tąsa iš 415 Nr-)

Kazys, išėjęs iš šventoriaus, 
sunkių minčių slegiamas sutiko 
Irutę. Slėptis buvo vėlai. Jie pa­
sisveikino šaltai, be jokio nuošir­
dumo, be išsiilgimo jausmo. Jei 
Kazys būtų sutikęs Irutę tokią, 
kokia ji išvažiuojant buvo, jei 
nebūtų čia prie jos to nepažįsta­
mo vyriškio,, jis d ž i a u g- 
tusi, sutikęs tą brangią asmeny­
bę, apie kurią tiek daug svajojo, 
vargo iii kentėjo.

Valandėlę viešpatavo slegian­
ti tyla, kalba nesirišo. Pagaliau 
Irutė, vis dar gerai nusiteikusi, 
nutraukė tylą norėdama užmeg­
zti ilgesnį pašnekesį:

— Ponas Kazy, nekviečiate 
mūsų pas save pažiūrėti kaip 
gražiai išmarginote velykaičius?

— Labai prašau, — slegian­
čiu balsu atsake Kazys, o jo 
liūdnas žvilgsnis nukrypo į rau­
donai nulakuotus Irutės nagus. 
Paskui karčiai nusišypsojęs pri­
dūrė:

— Prašau, tik labai gaila, kad 
aš velykaičių nemarginau... Ot, 
panelė, tai kas kita... Nes mar­
ginimo žymės dar užsilikusios 
ne tik rankų pirštuose, bet ir 
skruostuose... Bet man atrodo, 
kad jus trugdau, nes matyt esa­
te užimti svarbiais reikalais, kad 
net visą brangųjį pamaldų laiką 
kalbėjote. Tad netrųgdysiu jus-.. 
Iki pasimatymo!

— Storžievis! — paniekinan­

čiai pro dantis iškošė Irutės drau 
gas- Kazys jau buvo dingęs mi­
nioje.

Irutė stovėjo išbalusi, lig suak­
menėjusi. Kazio priekaištai jai 
buvo tarsi skaudūs išmetinėji­
mai, tarsi rimti tėviško pamoky­
mo žodžiai. Jos sielos gelmėse, 
kilo nerimas. Ji žvilgterėjo į ne­
kantraujantį Praną ir pati savęs 
klausė, kam jai reikėjo atnaujin­
ti santykius su tuo žmogum. Ji 
verkė savo sieloje prisiminusi lai 
minga kūdikystę, svajingą!, jau­
natvę kaime... Jai prisiminė išsi- 
skirimas su Kaziu, trumpas gy­
venimas apskrities mieste, nepa­
dori draugija, blogi draugai. Ji 
dar prisiminė, kai sujaudinta Ka 
zio laišku tvirtai nusistatė nu­
traukti santykius su Pranu, nesu­
sitikti su juo. Tačiau Pranas, lig 
pragaro gundytojas, vėl ją api­
pynė savo gudriomis pinklėmis. 
Ir ji net nesusivokė daranti dide­
lę klaidą kad net parvažiavo su 
juo į tėviškę, šventės praleisti. 
Irutės siela buvo pilna kartumo, 
ji širdyje neapkentė to žmogaus, 
kuris ją laikė apraizgęs savo 
pinklėmis. Bet ji nėra tokia silp­
na, ji sutraukys visus saitus, ku­
rie riša ją su Pranu, ji griž iš pu- 
siaukelio, griž kol dar nevėlu!

Skausmo išvarginta Irutė ryž­
tingai, nei kiek nedvejodama, 
stipriu žvilgsniu kreipiasi į Pra­
ną.

(Pabaiga sekančiame num.)

LANKO BERISSO MOKYKLĄ
Berisse, Prez. A- Smetonos lie­

tuvių mokykloj lietuviškas pamo 
kas laikinai dėsto mok. V. Nali- 
vaika. Kor.

Iš DULR GAVO KNYGŲ
Šiomis dienomis Berisso “Min­

daugo” draugija gavo iš DULR 
nemažai vertingų knygų biblio­
tekos papildymui, kurių tarpe 
yra jaunuomenės auklėjimui pri­
taikintos knygos. Mindaugiečiai 
tuo labai patenkinti ir per susi­
rinkimą pavedė valdybai padė­
koti Draugijai. Užsienio Lietu­
viams Remti. (p)

Mindaugietis.

------  AKUŠERĖ------

A. BENEš BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje 
c. LIMA 1217

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

IŠ BERISSO
FOTO 

BERMAN
Nueva York y 

Valparaiso, 
Berisso, F CS.

Daro specialias fotografijas
skerdyklų karnetas

GRAŽIOS DOVANOS
Mergaičių draugija jau gavo 

daug gražių ir vertingų dovanų 
iš pavienių asmenų, rengiamai 
per Motinos dieną loterijai. Taip 
pat prašome, kurie dar neauka­
vo ir gali tai padaryti, savo do­
vanas priduoti pas p-nią A. Bag­
donienę, Alvar Nunez 159, Capi­
tal; p. J. Žeki, C-nel Molinedo 
2372, V. Alsina ir ŠVYTURIO 
redakcijoje.

Aukotojams iš anksto dėkuo- 
jame.

A. L. Mergaičių Dr-jos 
Valdyba.

SERGA
Jau kuris laikas kaip serga 

šv. Cecilijos choro dainininkė 
ponia Natalija Paršeliene. Gydo­
si namuose-

Mūsų prietelei linkime grei­
tai pasveikti.

APIE MUS RAŠO
Ne per seniausiai gautas šiau­

rės Amerikos katalikų lietuvių 
dienraščio “Draugas”, leidžia­
mo Chicagoje, U. S- A. velykinis 
numeris, susidedąs iš 24 pusi, 
šiame leidinyje yra plačiai rašo­
ma apie Argentinos lietuvius, jų 
tikybinę būklę, kaip lietuviškos 
mokyklos laikosi, katalikų santy 
kius su Lietuvos valdininkais ir 
tolimesnio darbo gaires. Straips­
nis užvardintas “Marijonų Misio 
nieriai Pietų Amerikoje”. Straip­
snis ilgokas, veik du puslapius 
užima, tai yra, tąsa dar iš kito 
numerio, bal- 7 d. 1939 m. išlei­
sto. Yra minimas ir ŠVYTURYS. 
Savaitraštis “Laivas” taip pat 
leidžiamas Chicagoje perdėm 
perspausdino tą patį straipsnį-

Tas straipsnis minėtuose laikraš- 
čiuose išgarsins Argentinos lie­
tuvių norus, pergyvenimus, sun­
kenybes bei vargus. (p)

Skaitęs.

APDOVANOJO SŪNUMI
Paskutinieji garniai grįždami 

į Lietuvą paliko apdovanodami 
Joną ir Zofiją Pociūnus berniu­
ku Edvardu, kuriuo tėvai labai 
džiaugiasi.

Ylos Korespondentas.

MOTINA
Kas gali užmiršti šį žodį mo­

tina? Ar ji būtų senai mirusi, ar 
ji toli, ar prie jos dar gyven­
tum, visuomet ją prisiminus 
šviesesnis gyvenimas tau atrodo, 
tankiau tau širdis suplaka- Ir ją, 
tą mielą žilagalvę motiną pager­
bti A. L. Mergaičių draugija ruo 
šia iškilmingą Motinos dienos mi 
nėjimą- Gegužės 21 dieną, 11 
vai. 45 min. šv. Jono Evangeli­
sto bažnyčioje įvyks pamaldos. 
Per jas bus bendra Komunija. Vi 
sos mergaitės, kurios turi gyvas 
savo motutes turės prisisegusios 
raudonas gėles, gi kurių motinos 
mirusios — baltas. Gėlės bus pri 
segamos įeinant bažnyčiom. Tad 
visos motinos ir dukros ruoškitės 
dalyvauti šiose pamaldose ir ben 
drai priimti šv. Komuniją.

Kurių motutės gyvos, melšime 
Dangiškosios Motinos joms pa­
laimos ir sveikatos; mirusioms 
prašysime, kad suteiktų amžiną 
ramybę.

Gegužės 27 d., šeštadienį, va­
kare, įvyks pilietinis minėjimas 
buv. Liet., Namų salėje, Av. 
Montes de Oca 320. Programoje 
bus turininga paskaita, pritaikin 
tas vaidinimas “Apleistoji Moti­
na”, dainos ir deklamacijos.

Po programos smagūs šokiai- 
Vertinga loterija. Savas bufetas.

Tad kuo skaitlingiausiai atsi­
lankykime į šios šventės minėji­
mą! (p)

ĮSIGIJO NUOSAVYBĘ
Pereitą savaitę mūsų skaityto­

jai pp. Pumpučiai nusipirko gra­
žų namą, aštuonių kambarių, Par 
que Patricios rajone. Mus ben-

vybę linkime pasisekimo.

Pereitą sekmadienį ivyko ,,A. 
L. Balso” popietis. Smuikininkas 
p. Ceitelis ir pianistas p. Bankas 
susirinkusiųjų buvo šiltai įver­
tinti. Tenka pažymėti, kad lietu­
vaitė deklamatorė p-lė Stodolnin 
kaitė visas eiles deklamavo vie­
tine kalba- Jug per lietuvišką 
parengimą, visi nori išgirsti sava 
kalba atliktą programą ir tai tek 
tų įsidėmėti rengėjams

| Vidaus ir kraujo ligos. Veneros. Moderniškas gydimas ultra- | 
| violetiniais spinduliais, trumpom bangom ir dirbtina tempe- | 
Ü ratūra, Ultravioletiniai spinduliai |

! Dr. D. SHPUNBERG
s §ANTRADIENIAIS NETURTINGUOSIUS

PRIIMA VELTUI

Nuo 4 iki 7 vai. Azcuėnaga 384

ME JI A
’ /j III, JTYJI APTARNAUJAMAS 

gydytojais 
•—1 specialistais

1) Modemiški Dispensara! Antiveneriiki — Blenoragija « 
8) Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju budu.
8) Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas.
4) Odos ligo*: Egzema, plėtmai, plaukai .
5) Hemoroyde»: Pašalinami be skausmo, be operacijos.
6) Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
7) Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsilai,
8) Birdies plakimas. Elektriškas gydymas.
9) Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.

10) Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
11) Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
12) Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės. .
13) Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ. 

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 21. SekmiadieniaH nuo 9 — 12 Tai.

PILNAS IŠGYDYMAS S 40. MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomia. Supranta lietuviškai.

.RiVAMVIA3070
Imprenta C. N. K. P. — Charcas 433 Buenos Aires.
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